

П Р В У Т С К І Я

20 СЕНТЯБРЯ

1869 ГОДА.



№

38.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СО ДЕРЖАНІЕ. Иркутская Духовная Миссія въ 1868 году.

Иркутская духовная миссія въ 1868 году.

Миссіонерскій станъ въ Ниловой пустынѣ.

(Продолженіе).

Ущелье, въ которомъ пріютилась Нилова пустынь, тянется далеко вверхъ къ хребтамъ, и на первой отлогости горы оканчивается огромною котловиною, въ которую, во время дождей, стекается безчисленное множество потоковъ. Отъ этихъ потоковъ Ихэ-угунъ высоко надувается своими теводами и грозно устремляется въ ущелье. Сжатый въ ущельѣ Ихэ-угунъ, бросаясь во всѣ отлогости подмываетъ огромныя деревья и сваливаетъ ихъ въ русло. Падая перѣдко поперекъ Ихэ-угуна, этотъ строевой лѣсъ задерживаетъ валежники смываемый по лѣсу потоками, и самимъ Ихэ-угуномъ и образуетъ высокую плотину. Но эта, наскоро составленная, плотина, при быстромъ возвышеніи водъ, прорывается, и полнымъ составомъ

своимъ несется съ необыкновенною быстротою на высококъ, въ двѣ и болѣе сажени, водномъ валу; и тогда горе всему, съ чѣмъ встрѣтится этотъ броненосный валъ! И это-то горе въ 1863 году упало совершенно неожиданно на Нилову пустынь! Вода снесла три большихъ моста—единственное сообщеніе съ жилымъ міромъ, и одинъ изъ нихъ единственное сообщеніе миссіонера съ амбарами, гдѣ хранилась ежедневная провизія. Что миссіонеръ въ слѣдствіе разобщенія съ провизією, остался съ семьєю, на продолженіе почти недѣли, на сухаряхъ и молокѣ, это еще не бѣда; бѣда въ томъ, что Ихэ-угунъ смылъ правой обрубъ, и отчасти сломалъ, отчасти повредилъ на правомъ берегу строенія.

Я былъ предъ этимъ въ пустыни и выѣхалъ изъ ней за нѣсколько часовъ до дождя. Дождь былъ такъ силенъ, что долина, на которой мы ѣхали, взобравшись на гору, превратилась въ озеро. Что, если бы мы еще нѣсколько часовъ пробыли въ пустыни; и высокія валы воды Ихэ-угуна застигли бы насъ на пути, въ ущельѣ! Или что, если бы разрушеніе мостовъ послѣдовало прежде, нежели мы, съ спутниками выбрались изъ пустыни, въ которой, на сторонѣ обитаемой, оставалось не большое количество миссіонерскихъ сухарей и нѣсколько кринокъ молока; а между тѣмъ не наступило еще время ни ягодъ ни плодовъ:—это было въ половинѣ іюля. Но мы при началѣ бѣдствія были уже верстъ за 40 отъ пустыни.

Что же касается до миссіонера, то первое, что поразило его,—это разобщеніе съ міромъ живущихъ. Во все время пребыванія своего въ Ниловой пустыни, миссіонеръ священникъ Ф. Саввинъ, не зналъ другаго сообщенія съ обитателями другихъ мѣстъ кромѣ ущелья, и въ ущельѣ трехъ мостовъ, перекинутыхъ чрезъ Ихэ-угунъ. Умноженіе этихъ мостовъ было въ слѣдствіе того, что Ихэ-угунъ въ двухъ мѣстахъ упирался въ отвѣсныя скалы, которыя заставляли съ одной стороны его перебираться на другую. Желаніе отыскать поскорѣе какое

нибудь сообщеніе съ людьми, чтобы просить ихъ помощи въ своемъ треугольномъ заключеніи, указывало миссіонеру прежде всего на бывший нѣкогда горный путь чрезъ хребетъ; но этотъ путь былъ на другой сторонѣ Ихэ-угуна, о переправѣ чрезъ который страшно было и подумать. И вотъ миссіонеръ рѣшился вскарабкаться на одну изъ горъ, со стороны своего жилища почти отвѣсную, которая впрочемъ представляла то удобство къ восхожденію, что на ней были кустарники, удерживаясь за которыя можно было взбираться, какъ по веревкѣ.

Занесшись топоромъ, на случай встрѣчи съ обитателями дремучихъ лѣсовъ, и для насѣчки на деревьяхъ пройденнаго пути, по которому бы можно было потомъ совершить обратный путь до пустыни, миссіонеръ, вдвоемъ съ женою своею, отправились искать исхода изъ своего заключенія; и старались держаться, сколько возможно, параллельно ущелью. Перешли чрезъ хребетъ дремучимъ лѣсомъ, на противоположную его сторону; но какая печальная картина представилась взору путниковъ, когда они на противоположной сторонѣ, тамъ, гдѣ Ихэ-угунъ впадаетъ въ р. Иркутъ и гдѣ пролегать по долинѣ дорога, увидали всю долину, и лѣсную и луговую, залитую водою. Взглянули на свой лугъ, гдѣ только-что было убрано, принадлежащее пустыни, сѣно; и это сѣно разбросано было по кустамъ и деревьямъ и уносилось теченіемъ наводненія. Что было съ пустынскимъ скотомъ, который находился по ту сторону хребта, нельзя было и догадаться.

Оказалось, что и думать нельзя было о сообщеніи съ противоположною стороною Иркуты, откуда миссіонеръ думалъ призвать себѣ помощь.

На обратномъ пути пустынные путешественники застигнуты были, въ дремучемъ лѣсу, ночнымъ мракомъ. Темнота ночи не дозволяла путникамъ различать сдѣланныя на деревьяхъ, насѣчки, по которымъ однимъ можно было добраться обратнымъ путемъ до пустыни. Ощупью нельзя было пытаться каждое дерево

на пути: есть ли на немъ насѣчка; и путники сначала сбились съ пути; а потомъ разбрелись въ стороны для отысканія пути, хотя сколько нибудь, проходимаго и чистаго отъ завала деревь, которыя будучи вырываемы бурями съ корнями, падаютъ по всѣмъ направленіямъ и лежатъ, доколѣ не стгниютъ окончательно.

Когда разстояніе между искателями пути увеличилось до того, что неслышно стало оклика другъ друга; то началось исканіе не пути, а другъ друга. Бодрѣйшій духомъ миссіонеръ продолжая исканіе своей спутницы, достигъ наконецъ, по иному уже пути, до пустыни; но въ пустыни не нашелъ своей спутницы.

Опять возвратное и уже безпокойное исканіе, со всевозможными криками и звуками, спутницы потерявшей въ дремучемъ лѣсу—мѣстѣ обитанія кабановъ и медвѣдей. Только особенное покровительство преподобнаго Нила помогло миссіонеру отыскать свою спутницу, но въ такомъ положеніи, что она бродила почти въ безпамятствѣ отъ страха, и отъ надрыва груди для крика, безъ голоса, которымъ могла дать о себѣ знать, гдѣ она. Вотъ при такихъ-то бѣдствіяхъ бываетъ, отъ всей души и отъ всего сердца молитва; и такая молитва была принесена спасенными въ дремучемъ лѣсу, въ ночное время, отъ гибели.

Наконецъ и грозный Ихэ-угунъ присмирѣлъ такъ, что уже дозволилъ перекинуть черезъ себя временный мостикъ, шириною для прохода одного человѣка; и въ слѣдъ за тѣмъ началось исканіе сообщенія по другую сторону Ихэ-угуна,—по тому пути, по которому вѣкогда генераль-губернаторъ, съ супругою своею, пріѣзжалъ на горячія воды, уступленные потомъ пустыни. Но то было во время пребыванія здѣсь начальника края, и почти за 20 лѣтъ предъ тѣмъ. Съ того времени, когда, по устроеніи пустыни, сдѣлано было сообщеніе посредствомъ трехъ мостовъ въ ущельѣ, горная дорога чрезъ хребезъ совершенно оставлена. И вотъ почти чрезъ 20 лѣтъ, если

бы небыло известно, то и думать нельзя было-бы, что здѣсь была когда либо дорога. Дорога эта заросла, изрыта рвами, завалена камнями и деревьями. На верховой лошади еще былъ возможенъ трудный проѣздъ; но сообщеніе съ пустынею нельзя было ограничить одною верховою ѣздою.

Черезъ мѣсяцъ оказалась возможность осмотрѣть все ущелье, единственный путь сообщенія съ окружающимъ населеніемъ. Кромѣ мостовъ, разрушенныхъ въ концѣ, береговья поврежденія были не важны. Оказывалась возможность устроить на прежнихъ мѣстахъ новые мосты; и миссіонеръ обратился къ подрядамъ. Но какое было его удивленіе, когда за три сообщенія посредствамъ мостовъ черезъ Ихэ-угунъ запрошено 800 рублей! Средства пустыни и думать не давали о такой великой затратѣ тѣмъ болѣе, что для исправленія разрушеній въ самой пустыни требовалась не малая сумма.

Въ этой крайности миссіонеръ священникъ Саввинъ съва обратился къ мысли о возстановленіи сообщенія черезъ хребетъ. По моему ходатайству, начальствомъ оказана была помощь нарядомъ инородцевъ и казаковъ на работу для проложенія дороги. Трудились около мѣсяца, и окончили тѣмъ, что пришли къ убѣжденію о невозможности возстановленія прежней дороги. Съ этимъ вмѣстѣ застигла зима, морозами которой къ Декабрю установился путь черезъ Ихэ-угунъ, во многихъ мѣстахъ покрывшійся льдомъ.

При зимнемъ обзорѣннн ущелья, миссіонеру пришла мысль, вмѣсто дорогихъ мостовъ, устроить, близъ двухъ отвѣсныхъ скаль, изъ камней завалы, и по этимъ заваламъ проложить дорогу.

Половину лѣта трудились десятками рабоче; взрывали порохомъ скалу; съ утеса сваливали камни. Всѣмъ, неисключая миссіонера съ семьею, работали падъ камнями; и наконецъ достигли того, что устроили при самыхъ отвѣсныхъ утесахъ два сообщенія, по которымъ можно было проѣзжать на тройкѣ.

Остальная работа, состоявшая въ расчисткѣ пней, деревь и вросшихъ глубоко въ землю огромныхъ камней по новой дорогѣ, составляла уже меньшій трудъ, въ сравненіи съ завалами около скаль. Устроеніе за тѣмъ одного моста, для соединенія береговъ Ихэ-угуна, въ самой пустыни, закончило сообщеніе.

Но сколько миссіонеръ потерялъ времени за эту работу! Цѣлое лѣто не могъ удѣлить недѣли для служенія собственно миссіонерскаго. А сколько сдѣлано напрасной затраты денегъ! И на долго ли?

Очень не надолго. Правда, новый мостъ построенный выше прежняго и завалы около скаль выдержали два значительныя наводненія. Но въ первыхъ числахъ іюня 1868 года повторилось наводненіе со всѣми ужасами наводненія 1863 года, и еще въ превосходнѣйшей степени. Это было при другомъ миссіонерѣ священникѣ Николаѣ Соловаровѣ.

Мнѣ привелось посѣтить пустынь послѣ новаго ея раззоренія, чрезъ два мѣсяца, въ половинѣ сентября того же года. Я уже былъ предваренъ донесеніемъ миссіонера о раззореніи пустыни, но что мною усмотрено въ дѣйствительности, при вѣздѣ въ пустынь, было поразительнѣе донесенія.

Обрубокъ противоположный жилью миссіонера и храму, разрушенъ до основанія и снесенъ водою съ половиною моста, которая опиралась на этотъ обрубокъ. На мѣстѣ, гдѣ былъ огорождъ съ овощами, и признаку неосталось что здѣсь была земля: вмѣсто овощей виднѣлась куча обточенныхъ водою камней. Баня исковеркана. Въ домѣ, съ ванною минеральной воды, разбило стѣну; и затянуло иломъ не только ванну, но и колодезь минеральной воды. Завозню съ упряжью, и съ сѣномъ на потолокъ, разломало и снесло безъ остатка. Уцѣлѣвшія на той сторонѣ строенія въ томъ числѣ и амбаръ держались одною стороною на основаніи, а съ другой подмыты висѣли; но провизія въ амбарѣ залита водою, пескомъ и иломъ

и сдѣлалась негодною къ употребленію. Заготовленный на зиму дрова размыло и снесло.

Къ щастію, что напоромъ воды и съ быстротою несущимися деревьями точно стѣнобитными машинами скоро сломанъ одинъ изъ обрубовъ; и вода возвысившаяся выше обрубовъ, хлынула на одну сторону, и тѣмъ расширила свое русло; иначе не устоять бы на другой сторонѣ, ни большому дому гдѣ жилъ миссіонеръ съ семьею, ни самому храму; потому что, до разрушенія обруба, вода успѣла подмыть домъ и сдѣлать подъ нимъ ямы, и подходила къ храму.

Наводненіе такъ увеличивалось быстро, что пока помѣщавшійся, въ то время, въ домѣ съ ванной, для лѣченія, одинъ высокій сановникъ, собирался для выхода изъ своего жилища, въ его помѣщеніи залило полъ; и онъ переходилъ на сторону миссіонера уже по затопленному мосту.

Внѣ пустыни, въ ущельѣ, это наводненіе разрушило оба сообщенія устроенныя при утесахъ, впрочемъ не до основанія; на лугу снесло до 400 копенъ сѣна и сдѣлало скотъ на зиму безъ корма.

Къ счастью во время самаго наводненія въ пустыни находился земскій засѣдатель, и оставалась въ слѣдствіе скорого разрушенія обруба не разрушенной одна половина моста; иначе и миссіонеру священнику Соловарову привелось бы, подобно миссіонеру Саввину, отыскивать дорогу чрезъ хребетъ. Попеченіемъ засѣдателя А. И. Матвѣева собранъ былъ народъ, и не въ продолжительное время сообщенія, при отвѣсныхъ утесахъ, приведены были въ такое состояніе, что доставили выходъ изъ пустыни. Но дорога была такъ испорчена, что отъ не выносимой тряски небыло возможности ѣхать по ней на экипажѣ даже самомъ легкомъ.

Возстановленіе Пиловой пустыни требуетъ великихъ, совершенно не соразмѣрныхъ съ средствами пустыни издержекъ. И нужда въ такомъ возстановленіи приводится въ другой разъ въ продолженіе пяти лѣтъ. По неволѣ приходишь къ вопросу:

что теперь дѣлать съ пустынью? Обратиться къ сборамъ? Но они очень недавно были дѣлаемы на пустынь. Но если бы и были средства къ возстановленію Ниловой пустыни; то на долго ли это? Ибо можно ли прочно возстановить пустынь, когда она устроена среди ущелья, гдѣ протекаетъ торная вода, и основана не на материкѣ, а на почвѣ наносной, не смытой доселѣ только потому, что эта почва ограждена обрубами. Но что эти обрубы при стѣсненіи водъ Ихэ-угуна? Нужно непременно вполтора расширить пространство мѣжду обрубами для свободнаго теченія разрушительной рѣки, во время ея наводненія; но куда расширить, когда строенія и теперь стоятъ почти вблизи обрубовъ и прислонившись къ самымъ горамъ?

Что дѣлать съ пустынью? Первое мнѣніе, по этому вопросу, подалъ миссіонеръ испытавшій бѣдствія въ послѣднее наводненіе, и мнѣніе его выражено было въ такой силѣ, что въ Ниловой пустыни невозможно стало жить, тѣмъ болѣе что, заготовленная на годъ, провізія сдѣлалась негодною къ употребленію, овощи на огородѣ истреблены; дрова снесены; кормъ для скота, приготовленный наймомъ людей, унесенъ водою.

Крайность неотлагательной нужды заставила разрѣшить продажу добѣдаемаго звѣрами, скота; а вскорѣ за тѣмъ получено отъ строителя пустыни 100 рублей. Этими средствами удовлетворены самыя важныя нужды, и сдѣланы, не терпящія отлагательства, исправленія, нужныя для удержанія жителей ея въ пустыни.

Можно было подумать, что миссіонеръ подавшій такое не выгодное мнѣніе о пустыни, увлеченъ былъ къ тому слабостью страшливаго характера. Напротивъ, миссіонеръ священникъ Соловаровъ, кажется, едва ли не первый изъ миссіонеровъ того края рѣшился, и совершилъ миссіонерское путешествіе въ самыя отдаленныя улусы по китайской границѣ, по такому

пути, по которому, какъ было замѣчено, рѣшаются на путешествіе только смѣлые торговцы. Это путешествіе миссіонеръ совершилъ съ причетникомъ съ 12 февраля по 8 марта, и не безъ подвиговъ самоотверженія.

Оказалось, что этотъ край хотя и малолюдный, но имѣлъ великую нужду въ посѣщеніи миссіонера, съ одной стороны потому, что новокрещенные, оставались безъ назиданія, безъ духовныхъ требъ и безъ исповѣди и св. причастія; съ другой стороны въ слѣдствіе отсутствія миссіонера и священника, одинъ изъ ламъ переселился въ этотъ край на жительство, и, какъ волкъ, сильно распуживалъ малое стадо новокрещенныхъ. Для совершения совращенія новокрещенныхъ, этотъ лама устроилъ подъ видомъ училища, домъ идолослуженія, и увлекалъ въ него читателей истиннаго Бога.

Послѣдствія развращенія, совершаемаго ламою оказались весьма прискорбны: нѣкоторые изъ новокрещенныхъ пытались предъявлять себя миссіонеру некрещенными; но обличены были списками, которыя имѣлъ у себя миссіонеръ. Другіе упорствовали въ представленіи дѣтей своихъ для крещенія, и отказывались отъ богослуженія, которое совершалъ миссіонеръ для приготовленія новокрещенныхъ къ исповѣди и св. причастію. Но несмотря на то, миссіонеръ не оставилъ ни одной юрты безъ назиданія; совершилъ надъ нѣсколькими дѣтьми крещеніе, и исповѣдалъ и причастилъ тѣхъ, которые съ покорностію вняли призыву миссіонера.

Не безъ пользы это посѣщеніе миссіонера осталось и для упорствующихъ: ибо и они увидѣли, что ихъ отдаленный край не оставленъ безъ вниманія, и что отсель улусы этого края будутъ ежегодно посѣщаемы миссіонеромъ.

Кромѣ отдаленныхъ улусовъ въ вѣдѣніи Ниловскаго миссіонера состоятъ три улуса; два изъ нихъ очень малые, не вдали

пустыни. Эти улусы, изъ которыхъ въ одномъ большомъ немало еще некрещенныхъ, были нѣсколько разъ посѣщаемы миссіонеромъ, то съ словомъ спасенія, то съ духовными требами.

Со времени разрушенія Ниловой пустыни преимущественное вниманіе миссіонера сосредоточилось на ея возобновленіи.

Миссіонерскій этотъ годъ былъ весьма прискорбенъ для миссіонера священника Соловарова, но и не безъ утѣшенія. Это утѣшеніе миссіонеръ имѣлъ въ томъ, что его духовное стало умножилось 27 лицами, чрезъ возрожденіе ихъ крещеніемъ, считая въ томъ числѣ и дѣтей, родившихся отъ новокрещенныхъ.

Такимъ образомъ трудами миссіонеровъ Иркутской духовной миссіи въ продолженіе 1868 года, просвѣщено св. крещеніемъ 302 души.
(будетъ окончаніе).

Къ исполненію по епархіи.

По распоряженію Епархіальнаго Начальства, симъ подтверждается всѣмъ причтамъ, чтобъ ссыльнокаторжные, и также сосланные въ Сибирь на поселеніе съ лишеніемъ всѣхъ правъ состоянія, обоего пола, если за ними не послѣдуютъ прежніе супруги, были безпрепятственно вѣнчаны съ избранными въ Сибири женихами или невѣстами, но не иначе, какъ съ вѣдома Губернскаго или Волостныхъ правленій, обязанныхъ въ томъ случаѣ завѣрить Причтъ, что за осужденнымъ въ каторгу или на поселеніе, лицо бывшее съ нимъ прежде въ бракъ, въ Сибирь не послѣдовало, и съ соблюденіемъ другихъ предосторожностей, указанныхъ формою Брачнаго Обыска.

Принятіе въ штатъ Консисторіи.

Канцелярскій служитель Иннокентій Николаевъ Скребыкинъ съ 1 Сентября, согласно его прошенію, принять на службу въ Иркутскую Духовную Консисторію.

УМЕРЪ въ Иркутскѣ 28 Августа діаконъ Иванъ Ивановъ Загоскинъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

ВЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

20 СЕНТЯБРЯ

№ 38.

1869 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Новый китайскій годъ въ Дундинани. Протоколы сѣзда учителей и законоучителей въ приходскихъ школахъ. О пожарѣ въ Енисейскѣ. Объявленіе.

Новый Китайскій годъ въ Дундинани.

(Окончаніе).

15-го Января утромъ крестьянинъ *Владиміръ Чжанъ Фужуй* передалъ мнѣ, что всѣ однодеревенцы выбираютъ его сельскимъ старшиною на три года, и просилъ моего совѣта, что дѣлать. Разумѣется, я присовѣтовалъ ему принять эту должность. Онъ возражалъ, что обязанность эта сопряжена съ большими хлопотами. Сельскій старшина есть представитель цѣлой деревни и уѣздная власть спрашиваетъ у него обо всѣхъ, болѣе или менѣе важныхъ событіяхъ въ деревнѣ. Онъ собираетъ поземельную подать съ крестьянъ, разбираетъ ихъ взаимные раздоры и т. под. Я говорилъ Владиміру, что намъ христіанамъ очень пріятно, что общество оказываетъ къ нему довѣріе, что онъ долженъ стараться оправдать того, строго беречь мірскую копѣйку и тѣмъ доказать язычникамъ, что христіане народъ справедливый и честный.

Владиміръ согласился на избраніе однодеревенцевъ и былъ утвержденъ старшиною на три года. Обязанность эта въ де-

ревнѣ *Дундинань* вознаграждается обществомъ, небольшою казною въ 30-35 рублей въ годъ, но почетна.

16-го Января, простившись съ христіанами и обѣщавшись пріѣхать къ нимъ въ великомъ посту, я отправился и благополучно возвратился въ Пекинъ.

Каждый разъ, уѣзжая изъ Дундинани, сожалѣешь, что нельзя пробыть здѣсь болѣе продолжительное время. Только что начнутъ приходить Китайцы изъ сосѣднихъ деревень то посмотрѣть, то выпросить какого либо лекарства, преимущественно отъ глазной болѣзни, какъ смотришь, нужно ѣхать въ Пекинъ. Въ Дундинани немало дѣла, а въ Пекинѣ еще больше. У насъ въ Китаѣ три церкви, а насъ миссіонеровъ всего трое! Одинъ (о. Настоятель) занятъ провѣркою переводовъ Богослужебныхъ книгъ, провѣркою, — требующею почти столькоже усидчиваго труда, сколько нужно для самаго перевода; занятъ ближайшимъ надзоромъ надъ женскимъ Институтомъ, въ которомъ теперь болѣе 30 воспитанницъ. Необходимо слѣдить за ходомъ дѣла миссіи, вести казенную переписку, поддерживать сношенія съ инославными миссіями, всегда интересующимися знать о состояніи нашей Православной миссіи. Другой ежедневно занятъ переводами Богослужебныхъ и другихъ священныхъ книгъ, требами въ Пекинскомъ приходѣ, простирающемся теперь уже до 370 душъ, составленіемъ проповѣдей, надзоромъ и преподаваніемъ въ высшемъ отдѣленіи училища, оглашеніемъ язычниковъ, которые, хотя и не въ большомъ количествѣ, но постоянно вступаютъ въ нѣдра церкви Христовой. Третій свящ. Іоаннъ Рахинскій, надзираетъ за первымъ отдѣленіемъ училища, имѣющимъ болѣе 30 учениковъ, учитъ нѣкоторыхъ дѣтей Славянской грамотѣ, пѣнію по нотамъ, ѣздитъ, въ каждый праздникъ, за 7 верстъ, въ Посольскую церковь для совершенія священнослуженія, и сверхъ всего этого занятъ изученіемъ народныхъ Китайскихъ вѣрованій и предразсудковъ, изученіемъ ученій *Конфуція* и

Будды, и изученіемъ труднѣйшаго изъ языковъ въ свѣтѣ-языка Китайскаго. А сколько времени поглощаетъ изученіе Китайскаго языка,—это можно видѣть только здѣсь въ Пекинѣ! Безъ знанія же Китайскаго языка, по нашему мнѣнію, проповѣдь христіанства въ Китаѣ и не мыслима. Мы ни какъ не можемъ понять, какъ можетъ вліять на народъ проповѣдь, совершаемая чрезъ толмача?—Если проповѣдывать чрезъ толмача, то, кажется, можно дѣлать это не иначе, какъ тогда лишь, когда самъ толмачъ вполне ознакомился съ христіанскимъ вѣроученіемъ, и во время передачи проповѣди, до глубины души своей проникнуть духомъ и силою рѣчи проповѣдника. Мы имѣемъ даровитаго Катихизатора, относительно весьма основательно знающаго догматическую и историческую часть христіанства, много читавшаго св. писаніе, много слышавшаго о христіанскомъ ученіи и отъ насъ, и отъ нашихъ предшественниковъ. Показываешь ему дневное Евангеліе, объясняешь неясныя мѣста, дѣлаешь нравственные выводы и раза два проговоришь ему почти всю проповѣдь. Все пойметъ, перескажетъ отлично, станетъ говорить къ народу, выходитъ то, да не то; не тотъ духъ, нѣтъ необходимой силы; если дѣло коснется обличенія мѣстныхъ заблужденій, недостатковъ, онъ непременно сгладитъ; коснется дѣло опроверженія идольскихъ измышленій, непременно опять сгладитъ; потому что, по Китайскимъ обычаямъ, какъ де можно, прямо въ глаза говорить человѣку, что онъ дурно себя ведетъ, или, что признаваемая имъ вѣра ведетъ его прямымъ путемъ въ адъ! А что, если толмачъ или лѣнивъ, или самъ недопонимаетъ васъ, или еще имѣетъ какія либо постороннія цѣли? Не знаемъ, какъ въ другихъ странахъ, а у насъ въ Китаѣ, истинная проповѣдь христіанства чрезъ толмачей,—не мыслима. А потому, всякому приѣзжающему сюда миссіонеру, прежде чѣмъ онъ и ахнетъ проповѣдывать, нужно сперва одолѣть самый громадный трудъ—это изучить Китайскій языкъ, потомъ, изучить

доктрину Конфуція и религіозныя вѣрованія-Лаоцзы и Будды. Занятый въ Пекинѣ вышеизложенными обязанностями, я могу только изрѣдка бывать въ деревнѣ, — въ великіе праздники, въ великомъ посту и для совершенія требъ. Между тѣмъ, какъ было бы полезно для христіанъ, еслибы тамъ постоянно жилъ миссіонеръ! Т. е. какъ было бы хорошо, еслибы у насъ былъ еще четвертый священникъ — миссіонеръ, а еще бы лучше, еслибы былъ и пятый и шестой!

Въ настоящее время Русскіе купцы живутъ, главнымъ образомъ, въ трехъ пунктахъ Китая: въ *Калань*, въ *Тянь-цзинь* и въ *Хань-коу-Калань*, расположенный въ ущельѣ горъ, отдѣляющихъ Китай отъ Монголіи, находится въ 200 сличкомъ верстахъ отъ Пекина. Теперь въ немъ четыре Русскихъ торговыхъ дома и Русская почтовая контора. Еслибы наша миссія имѣла большее количество членовъ, чѣмъ теперь, то одинъ изъ нихъ могъ бы, живя въ Калганѣ, удовлетворять духовнымъ потребностямъ нашихъ Православныхъ Русскихъ, и тамъ могъ бы быть, съ пользою, устроенъ миссіонерскій станъ. Намъ извѣстно, что Католическіе и Протестантскіе миссіонеры проповѣдуютъ въ Калганѣ несовсѣмъ безуспѣшно. *Тянь-цзинь*, расположенный на р. *Байхэ*, въ 110 верстахъ отъ Пекина и въ верстахъ (?) отъ моря, открытый для иностранной торговли, многолюдный портовый городъ, имѣетъ резиденцію Русскаго Консульства и четыре значительныхъ торговыхъ Русскихъ дома (*). Сюда нерѣдко приходятъ Русскія военныя суда и членамъ миссіи приходится ѣздить въ *Тянь-цзинь* для исправленія требъ, по желанію живущихъ тамъ Православныхъ Русскихъ. Здѣсь также было бы хорошо основать миссіонерскій станъ. Наше Консульство и купцы всегда имѣли бы при себѣ священника, и нѣтъ сомнѣнія, что, при помощи Божіей, и дѣло проповѣди Евангелія неосталось бы

(*) Въ 1869 году открытъ пятый домъ Г. Губкина. *Примы. 1869 года.*

бесплоднымъ. Иностранцы здѣсь имѣютъ церкви, миссіи, школы, пріюты.—Одинъ озъ почтенныхъ Ханькоусскихъ купцовъ говорилъ, что они часто нуждаются въ духовной помощи священника, и еслибы наличное число членовъ Пекинской миссіи было больше, то они всегда приглашали бы къ себѣ Пекинскаго священника въ свѣтлый Христовъ праздникъ и для умиротворенія совѣсти таинствомъ покаянія. Открытіе мисіонерскаго стана въ Хань-коу—въ средоточіи Китая и Русской чайной торговли, было бы отраднo для нашихъ купцовъ и уповательно въ дѣлѣ проповѣди христіанской вѣры.—Въ заключеніе, еще разъ повторимъ, какъ бы хорошо было, еслибы у насъ былъ еще четвертый священникъ—миссіонеръ, и еще лучше, еслибы былъ и пятый и шестой!

18 Января 1868 года. Пекинъ. І. Исайд.

ОБЪ ИЗДАНІИ.

Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Программа «Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» состоитъ изъ слѣдующихъ отдѣловъ:

I., Часть первая—официальная:

Часть вторая—неофициальная:

II. Современное обозрѣніе:

III. Разныя извѣстія и замѣтки:

Издавать по этой программѣ предположено по два раза въ мѣсяцъ, 1 и 15 чисель, отдѣльными номерами не менѣе, а иногда и болѣе двухъ печатныхъ листовъ въ каждомъ. Годовая цѣна изданію «Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей», которое будетъ состоять изъ 24 № №, назначена: въ Симферополѣ, безъ пересылки и доставки *три рубля*, съ пересылкою или доставкою на домъ—*пять рублей*.

Подписка на полученіе «Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» принимается въ Редакціи «Вѣдомостей», при Таврической Духовной Консисторіи.

ПРОТОКОЛЫ

Създа Учителей и законоучителей приходскихъ училищъ о преподаваніи Закона Божія.

Засѣданіе 2-го Юля посвящено было исключительно вопросу о религіозномъ образованіи въ приходскихъ школахъ. Присутствующіе разсуждали о томъ: а) какъ удобнѣе распредѣлить здѣсь предметы, входящіе въ область религіознаго ученія, какимыя методомъ и по какимыя руководствамъ вести самое дѣло законоученія; б) въ какомъ объемѣ и какъ должны быть здѣсь изучаемы Славянскій языкъ и церковное пѣніе и в) какъ поступать въ случаяхъ неисправнаго посѣщенія классовъ законоучителями приходскихъ школъ.

Въ самомъ началѣ бесѣды по первому вопросу присутствующіе приходскіе законоучители единогласно указали на испытанную трудность вести дѣло преподаванія дѣтямъ разныхъ возрастовъ и способностей, одинаково, впрочемъ, неподготовленнымъ къ воспріятію правильнаго, систематическаго религіознаго ученія; которые притомъ поступаютъ въ училище не въ одно время, а когда случится. Доселѣ это неудобство обыкновенно старались устранять раздѣленіемъ учениковъ на группы (двѣ, три, иногда даже четыре), сообразно ихъ способностямъ и степени предварительной, первоначальной подготовки. Но эта мѣра, по ихъ заявленію, не приводила, да и не могла приводить, къ желаннымъ результатамъ. Учить въ одно время разныхъ учениковъ, разнымъ наукамъ—дѣло, очевидно, трудное для одного учителя. Всѣ они по этому заявили необходимость введенія другой системы преподаванія, при которой можно бы было, безъ испытанныхъ затрудненій, и съ экономіей времени выводить установленную программу.

Важность этого требованія признали всѣ присутствующіе, и каждый высказывалъ свое мнѣніе по этому вопросу. Такъ на примѣръ, священникъ Владимірскій высказалъ предположе-

ніе, что эта трудность сама собою устранилась, если будетъ примѣненъ къ дѣлу извѣстный методъ взаимнаго обученія. Не отрицая полезности этого, собраніе замѣтило, однакожь, что этимъ не устраняются всѣ трудности дѣла; да и наблюденіе за учениками при этой системѣ—дѣло, очевидно, не легкое, и едва ли возможное для одного учителя. Законоучитель уѣзднаго училища священникъ Стефанъ Литвинцевъ указалъ еще на способъ. По его мнѣнію, учениковъ, менѣе способныхъ и развитыхъ, полезно занимать бесѣдами по священной Исторіи, предлагая имъ при этомъ наглядныя картины. Большинство присутствующихъ соглашаясь, что такой способъ преподаванія съ пользою можетъ быть примѣняемъ по отношенію къ ученикамъ менѣе развитымъ, не нашло, однакожь, удобнымъ удовлетвориться имъ. Вопросъ идетъ о томъ, какъ вести дѣло съ учениками разнаго свойства, не одинаковыми и по времени поступленія въ училище,—а въ такомъ видѣ его, очевидно, не рѣшаютъ предложенныя мнѣнія. Чувствовалась необходимость въ существенномъ измѣненіи способа преподаванія.

Для этого старались сначала вообще опредѣлить цѣль первоначальнаго законоученія. Такою цѣлью признано укрѣпленіе въ дѣтихъ цѣльнаго религіозно—нравственнаго направленія. А этого можно достигнуть только тогда, когда все дѣло преподаванія направлено будетъ къ тому, чтобы изъ воспитанника вышелъ разумный христіанинъ, понимающій спасительность христіанскаго ученія, и готовый въ самой жизни исполнять его требованія.

Въ частности, для этого необходимо ознакомить дѣтей прежде всего съ главнѣйшими событіями Священной Исторіи, преимущественно такими, которыя служатъ опытомъ Божія промысла о мірѣ и человѣкѣ, которыя ясно показываютъ, что добродѣтель рано или поздно получала свою награду, а пороки терпѣль наказаніе, которыя указываютъ въ лицѣ Совершителя нашего спасенія Его Божественное величіе и высо-

чайшій образъ нравственнаго совершенства, оставленный намъ для подражанія, которыя могутъ поселить въ душѣ юности сыновнюю любовь къ Нему и радостную готовность къ исполненію воли Его.

Далѣе, къ этой же цѣли ведетъ пониманіе всего, что совершается въ храмѣ, при общественномъ Богослуженіи: почему необходимо возможно понятное и живое объясненіе дѣтямъ не только общеупотребительныхъ молитвъ, но и всего порядка Богослуженія, значенія церковныхъ праздниковъ, особенно двенадесятихъ, объясненіе воскресныхъ и праздничныхъ Евангельскихъ чтеній, и вообще всего, что можетъ вызывать благоговѣйныя чувствованія, какія должны быть у присутствующихъ во храмѣ. Все это, разумѣется, должно быть излагаемо не какъ нибудь, разбросанно, но по извѣстному порядку.

Указанные предметы, именно: Священная Исторія Ветхаго и Новаго завѣта, краткое объясненіе христіанскаго Богослуженія и избранныхъ Евангельскихъ чтеній, по общему мнѣнію, могутъ быть излагаемы въ устныхъ бесѣдахъ съ учениками всѣхъ возрастовъ и способностей. И собраніе постановило: два класса въ недѣлю опредѣлять для такихъ общеназидательныхъ бесѣдъ.

Само собой понятно, что нелишне и даже необходимо законоучителю при этихъ бесѣдахъ возбуждать самостоятельность учениковъ, заставляя ихъ припоминать и давать отчетъ въ выслушанномъ въ классѣ. Это особенно необходимо—относительно Священной Исторіи, какъ предмета незатруднительнаго и общеобязательнаго,—по извѣстнымъ начаткамъ христіанскаго ученія.

Дальнѣйшій предметъ законоученія въ приходскомъ училищѣ должно составлять въ собственномъ смыслѣ върученіе, ознакомленіе воспитанниковъ съ главнѣйшими догматами и нравственными правилами христіанства.

Принимая во вниманіе, что дѣти вообще легче усвоятъ нравственное христіанское ученіе, нежели догматическое, Собраніе рѣшило, что въ этой области прежде должно знакомить дѣтей съ Десятословіемъ, потомъ съ ученіемъ о надеждѣ и блаженствахъ Евангельскихъ, наконецъ съ Символомъ вѣры какъ труднѣйшею частію катихизическаго ученія. Все это должно быть предметомъ систематическихъ уже занятій на двухъ другихъ урокахъ. Здѣсь нельзя уже ограничиться только устными бесѣдами: для успѣшнаго преподаванія здѣсь необходимъ учебникъ, по которому дѣти могли бы дома доканчивать и усваивать слышанное въ классѣ, и потомъ давать серьезный отчетъ въ преподанномъ. Равно для большаго же удобства при этомъ необходимо дѣлить учениковъ на группы, число которыхъ не должно быть болѣе двухъ, высшую и низшую, чтобы излишнею разрозненностію опять незатруднять преподавателя. Младшую группу достаточно занимать изученіемъ молитвъ и ознакомленіемъ съ самымъ текстомъ десяти словія, молитвы Господней, блаженствъ Евангельскихъ и Символа вѣры, т. е. бубвальнымъ изученіемъ этихъ отдѣловъ христіанскаго ученія. Другой же группѣ, болѣе развитой, должно предлагать тоже самое уже съ надлежащими объясненіями, по руководству «Начатковъ христіанскаго ученія». При такомъ порядкѣ соблюдается и экономія времени. Ученики нисшей группы, присутствуя на урокахъ высшей, не будутъ безучастны, а будутъ выслушивать (объясненіе заученнаго ими и нѣкоторыя) болѣе простыя, объясненія того, что ими выучено было только на память, безъ надлежащаго разумѣнія, — а этимъ они постепенно подготавливаются къ переходу въ слѣдующую группу.

Такимъ образомъ, всѣхъ уроковъ по закону Божию въ недѣлю должно быть четыре: два урока для всѣхъ учениковъ — безразлично, по предметамъ общеназидательнымъ, и два — съ дѣленіемъ учениковъ на группы, по усмотрѣнію законоучителя.

Въ особенныхъ случаяхъ законоучитель для своего удобства, по соглашенію съ учителемъ, можетъ брать два урока рядомъ, конечно, если это не будетъ въ ущербъ другимъ занятіямъ.

Учебными руководствами признаны слѣдующія:

Переводъ повседневныхъ молитвъ на русскій языкъ.

Книга для духовно — нравственнаго чтенія и первоначальнаго наставленія въ законъ Божіемъ, составленная Платономъ Аѳинскимъ.

Священныя книги ветхаго завета и Евангеліе въ русскомъ переводѣ.

Избранныя житія Святыхъ, кратко изложенныя по руководству Четирехъ Миней.

Кромѣ того, по мнѣнію священника Литвинцева, приходскимъ законоучителямъ полезно принять къ руководству слѣдующія, напечатанныя въ журналѣ «Руководство для сельскихъ пастырей», статьи: 1) замѣтки о преподаваніи Закона Божія въ сельскихъ школахъ, 1865 года № № 25, 29, 35 и 46, 1866 г. № № 42, 45, и 46; и дополненіе къ этимъ замѣткамъ, 1867 г. № 8; 2) «Какъ изъяснять истины вѣры и нравственности христіанской въ сельскихъ школахъ, съ объясненіемъ Богослуженія Православной церкви», 1867 г. № 24.

Въ этихъ статьяхъ предлагаются указанія какъ удобнѣе только что поступающихъ въ училище дѣтей учить молитвамъ, излагать имъ Священную Исторію и Катихизисъ; какими учебниками и руководствами полезно пользоваться какъ законоучителямъ, такъ и учащимся. Одну изъ этихъ статей священникъ Литвинцевъ прочиталъ на общее обсужденіе, и присутствующіе согласились, что рекомендуемыя имъ статьи полезно имѣть для руководства приходскимъ законоучителямъ.

Относительно славянскаго языка единогласно было рѣшено, что изученіе его въ системѣ первоначальнаго законоученія не должно составлять отдѣльнаго предмета. Изучая молитвы на славянскомъ языкѣ, ученики безъ труда, благодаря только внимательному возрѣнію на славянскія буквы и слова, естественному при толковомъ изученіи молитвъ, усвоятъ достаточныя свѣдѣнія въ этомъ языкѣ, такъ что безъ затрудненія будутъ читать при церковномъ Богослуженіи. Послѣднее тѣмъ болѣе вѣроятно, что въ настоящее время Богослужебныя книги печатаются по способу упрощенному, какимъ печатаются и

молитвенники для дѣтей. При этомъ замѣчено было, что ознакомленіе учениковъ съ славянскимъ языкомъ—дѣло вмѣстѣ обязательное и для учителя русскаго языка. Вѣдь и въ составъ букваря входитъ эта часть.

Равнымъ образомъ и церковное пѣніе не должно составлять отдѣльныхъ уроковъ для законоучителя. Ученики могутъ научиться пѣть общеупотребительныя молитвы, если въ началѣ и концѣ каждаго класса будутъ пѣть знакомыя имъ молитвы подъ руководствомъ законоучителя и учителя.

Для скорѣйшаго же успѣха въ этомъ классѣ начинать и оканчивать должно пѣніемъ не однихъ и тѣхъ же молитвъ ежедневно, но по возможности переменныя оныя.

При этомъ Г. Директоръ училищъ выразилъ желаніе, чтобы еженедѣльно по субботамъ, послѣ класса или вечеромъ, ученики были собираемы для подготовленія къ пѣнію въ храмѣ въ ближайшій воскресный или праздничный день, подъ руководствомъ законоучителя, или способнаго къ этому причетника, по его назначенію. Подобныя же собранія должны быть устраиваемы и предъ самымъ Богослуженіемъ. Въ послѣднемъ случаѣ онѣ тѣмъ болѣе будутъ полезны, если на нихъ законоучитель будетъ еще объяснять положенныя на Литургіи Евангельскія чтенія. За тѣмъ сельскій учитель ведетъ своихъ учениковъ въ храмъ и имѣетъ (вмѣстѣ съ законоучителемъ) надзоръ надъ воспитанниками во время Богослуженія; а дѣло законоучителя и какъ Пастыря, наблюдать за точнымъ исполненіемъ учениками христіанскихъ обязанностей исповѣди, Св. причастія и под.

Наконецъ собраніе остановилось на вопросѣ о мѣрахъ для предотвращенія возможныхъ случаевъ неисправнаго посѣщенія классовъ законоучителями (*).

(*) Въ настоящемъ случаѣ собраніе имѣло въ виду собственно законоучителей сельскихъ приходскихъ школъ, которые по многимъ причинамъ, особенно по причинѣ извѣстной разбросанности приходскихъ селеній въ здѣшней Епархіи, могутъ и противъ собственнаго желанія опускать учебныя классы. Что касается городскихъ приходскихъ законоучителей, то они, допуская иногда такія опущенія, обыкновенно въ ближайшее время, по соглашенію съ завѣдывающимъ учителемъ, возмѣщаютъ пропущенныя уроки.

Относительно этого Собрание въ концѣ концовъ остановилось на слѣдующемъ мѣропріятіи: Законоучитель, не посѣщающій классовъ по цѣлымъ недѣлямъ, и не обнаруживающій старанія восполнять пропущенное число уроковъ, не долженъ пользоваться полнымъ окладомъ жалованья, а получаетъ вознагражденіе поурочно, только за опредѣленное число данныхъ имъ уроковъ. Цифра вознагражденія за каждый урокъ должна быть по этому напередъ извѣстна; а чтобы опредѣлить ее, для этого необходимо взять во вниманіе число уроковъ въ опредѣленный учебный годъ, и на это число раздѣлить сумму годового жалованья. Полагая въ учебномъ году 35 учебныхъ недѣль, а всѣхъ уроковъ около 140, легко будетъ опредѣлить плату за каждый отдѣльно урокъ. Эта мѣра (поурочное вознагражденіе) тѣмъ болѣе резонна, справедлива и не тяжела, что священникъ-законоучитель, кромѣ учительскаго жалованья, имѣетъ главное обезпеченіе жизни отъ прихода, а законоучительское жалованье есть добавочное, которое и должно получаться за дѣйствительно данный трудъ. Остающіяся при этомъ деньги (штрафныя) лучше всего употреблять на покупку учебныхъ пособій по закону Божию, на примѣръ, Картинъ, изданныхъ Лавиннымъ, и изданій Синодальной типографіи для народнаго чтенія; а также для вознагражденія учителя временно замѣняющаго законоучителя. Весь этотъ расчетъ и вознагражденіе законоучителей, въ подобныхъ случаяхъ дѣлаютъ г. г. Смотрители училищъ.

Впрочемъ предпоследній пунктъ былъ подверженъ особенному обсужденію. Вопросъ поставленъ былъ такъ: Въ какихъ случаяхъ, и съ какими ограниченіями, могутъ быть допускаемы къ преподаванію предметовъ вѣрученія учителя приходскихъ школъ, необлеченные священнымъ саномъ? По мнѣнію Г. Предсѣдательствующаго, единодушно принятому всѣми, преподаваніе Закона Божія вообще есть дѣло преимущественно приходскаго священника, званіемъ своимъ существен-

но обязуемаго къ такому учительству, и на самомъ дѣлѣ, самимъ обществомъ, признаваемаго лицомъ въ этомъ дѣлѣ наиболѣе компетентнымъ. А въ здѣшней Епархіи это требованіе тѣмъ болѣе естественно, что здѣшній Преосвященный полагаетъ особенную заботливость о томъ, чтобы въ случаяхъ выбытія одного законоучителя, въ скорѣйшемъ времени назначать на его мѣсто другаго, способнаго къ этому дѣлу; а въ Киренскомъ округѣ обязалъ священниковъ къ безмездному преподаванію. Въ виду этихъ обстоятельствъ, постановлено, что только въ крайнихъ случаяхъ можно допускать приходскаго учителя къ временному отправленію законоучительской должности, и притомъ съ тѣмъ необходимымъ ограниченіемъ, чтобы онъ ограничивался преподаваніемъ молитвъ и священной исторіи, гдѣ дѣло идетъ объ историческихъ фактахъ, наименѣе допускающихъ личныя, не для всякаго одинаково удобныя толкованія въ области вопросовъ религіозныхъ. Цифру вознагражденія за эти временныя уроки можетъ назначить смотритель училищъ, изъ упомянутыхъ остаточныхъ суммъ.

9-го Юля собраніе разсуждало о способахъ преподаванія въ инородческихъ училищахъ.

Для удобнѣйшаго рѣшенія важнѣйшаго здѣсь вопроса—о преподаваніи Закона Божія Г. Предсѣдательствующій не лишнимъ счелъ предварительно прочесть собранію соображенія объ этомъ прошлогодняго сѣзда.

Присутствующіе, соглашаясь съ общою, высказанною тогда, мыслию, что «на обязанности инородческихъ училищъ лежитъ священное и важное дѣло, если не обращенія, то привлеченія къ истинной христіанской религіи дѣтей,» сочувственно отнеслись и къ дальнѣйшему соображенію, что по этому «долгъ воспитателей бурятскихъ дѣтей, въ видахъ противодѣйствія влиянію на нихъ со стороны шаманствующихъ, доставлять имъ обильный притокъ свѣтлыхъ, ясныхъ впечатлѣній, постепенно посѣвая въ ихъ юную душу плодотворныя сѣмена христіан-

своей религіи, — что могло бы привести ихъ впоследствии въ сознанію необходимости принять христіанство». Конечно, вести это дѣло слѣдуетъ осторожно, чтобы съ самаго начала не оттолкнуть бурятскихъ дѣтей отъ училища явнымъ привлеченіемъ ихъ въ христіанство, что составляетъ дѣло миссіонеровъ а не училищъ. Эти религіозно-нравственные бесѣды должны быть ни прямо полемическаго характера, ни специально-догматическаго содержанія, а содержать общія назидательныя понятія о Богѣ, какъ Творцѣ и Промыслителѣ міра и человѣчества, объ обязанностяхъ человѣка къ Богу, какъ Отцу всего, и къ ближнимъ, какъ братьямъ-дѣтямъ одного Отца Бога.

Что касается въ частности объема, въ какомъ должны преподаваться въ бурятскихъ школахъ предметы, входящіе въ область религіознаго ученія, то, уже по сей часъ сказанному, онѣ не можетъ быть обширнымъ. Въ этомъ дѣлѣ достаточно ограничиться общеназидательными рассказами изъ священной исторіи Ветхаго и Новаго завѣта, съ выводами изъ нихъ обязанностей по отношенію къ Богу и ближнимъ. Г. Директоръ, съ своей стороны, указаль на необходимость ввести здѣсь въ кругъ религіознаго ученія и десятословіе, въ которомъ божественнымъ авторитетомъ утверждаются внушаемая самою природою обязанности человѣка къ Богу и ближнимъ. Сверхъ этого было указано, что на урокахъ Географіи и Естествовѣденія, свѣдѣнія изъ которыхъ интересуютъ бурятскихъ мальчиковъ и усвоятся ими съ особенной охотой, можно сообщать имъ правильныя понятія о природѣ, въ подспорье урокамъ по закону Божию.

Послѣднее особенно важно въ видахъ подавленія въ нихъ шаманскихъ суевѣрій, основанныхъ на своеобразной теоріи мірозданія.

Само собой понятно, что и эти бесѣды, какъ и вообще бесѣды нагляднаго обученія и бесѣды по Естествовѣденію и Географіи, могутъ быть по необходимости ведены на бурятскомъ языкѣ. Пособіемъ для учителей можетъ быть словарь Бурятско-русскій и Русско-бурятскій, составленный Г. Болдоновымъ.

Директоръ училищъ И. Смирновъ.

О пожарѣ въ Енисейскѣ.

Его Превосвященству Никодиму Епископу Енисейскому донесеніе Благочиннаго, Протоіерея Михаила Блюозерова отъ 31 Августа 1869 года № 470.

Симъ спѣшу донести Вашему Превосвященству, что Енисейскѣ снова постигъ тяжкій гнѣвъ Божій; ибо въ 27-е ч. сего мѣсяца около десяти часовъ утра на улицѣ Барабинской, отстоящей отъ центра города почти въ 2-хъ верст., отъ неизвѣстной причины, вдругъ вспыхнулъ пожаръ, и неbolѣе, какъ въ часъ выгорѣла вся улица, при величайшемъ западномъ вѣтрѣ. Пламя мгновенно перешло въ средину города, и тогда начался повсемѣстный пожаръ. Въ теченіи неbolѣе 6-ти часовъ весь городъ вмѣстѣ съ присутственными мѣстами и гостиннымъ дворомъ превратился въ пепель. Частныхъ каменныхъ и деревянныхъ домовъ, по словамъ полиціи, сгорѣло до 2000. Осталась цѣлою только одна гора, и небольшой участокъ квартала, подъ горою, по лѣвую сторону Спасскаго монастыря. Церкви, кромѣ Успенской и Кладбищенскихъ, жестоко пострадали, именно: въ Богоявленскомъ Соборѣ пламень ворвавшись въ паперть, устремился въ колокольню, гдѣ находится храмъ Святителя Николая, и испепелилъ всѣ деревянныя лѣстницы. Въ храмѣ сгорѣли иконостасъ со Св. Престоломъ и антиминсомъ, большое Евангеліе, два напрестольные серебряные подъ золотомъ Креста, 4 потира съ приборами ихъ, а равно и всѣ иконы въ боковыхъ пристройкахъ. Лѣстницы на колокольню тоже сгорѣли всѣ до тла; колокола сѣли на стѣны, главы, какъ на колокольнѣ, такъ и на храмѣ сброшены вѣтромъ на землю. Въ теплый и холодный храмы, гдѣ только что устроены новые подъ полиментъ иконостасы, пламень по причинѣ крѣпкихъ дверей не могъ ворваться. Впрочемъ въ холодномъ храмѣ вверху вырвалъ три оконницы,

и оконницу на правомъ клиросѣ, наполнивъ холодный храмъ кирпичами, разбитыми стеклами, листовымъ съ крышъ желѣзомъ, и всякимъ мусоромъ. Въ смежной съ Соборомъ Преображенской церкви сгорѣло все: Иконостасы, Св. Иконы съ серебряными подъ золотомъ ризами, Св. Престолы; главы съ церкви тоже вихремъ сброшены на землю, колокола съли на стѣны; ризница и архивъ со всѣми документами а тоже пожараны пламенемъ. Въ Воскресенской церкви тоже сгорѣли всѣ иконостасы; въ главномъ холодномъ храмѣ, и въ Благовѣщенскомъ тепломъ, также и въ храмѣ Евангелиста Иоанна Божьего, находящемся въ колокольнѣ, сгорѣли со Св. Престолами и Антиминсами. Казанскій придѣльный храмъ въ теплой церкви остался совершенно невредимъ со всѣми мѣстными иконами. Кромѣ сего и священникъ сей церкви О. Илія Хнюнинъ сгорѣлъ въ семь храмъ съ женою и 8-ми лѣтнимъ сыномъ, и кромѣ ихъ еще 6-ть постороннихъ лицъ. Знаменитыя новаго устройства, въ холодномъ храмѣ, мѣстныя иконы, подъ серебряными и золочеными ризами, стоимшія купцу Родюкову 15000 рублей всѣ сгорѣли, оставивъ небольшіе слитки металловъ. Священникъ Хнюнинъ сего числа мною собранъ былъ отпѣтъ въ Успенской церкви, и похороненъ въ оградѣ Воскресенской. Изъ документовъ церковныхъ спаслось не много. Христорожественская церковь подверглась той же участи. Иконостасы вмѣстѣ съ иконами въ храмахъ: тепломъ Христорожественскомъ и верхнемъ Никольскомъ сгорѣли всѣ вмѣстѣ съ иконами, серебряное паникадило около 6-ти пудовъ въса, вмѣстѣ съ царскими вратами одѣтыми серебромъ подъ золотомъ тоже исчезли, только въ нижнемъ этажѣ придѣлы во имя рожества Богородицы и Великомученика Никиты не много повреждены. Въ колокольнѣ сгорѣло все, и вся церковь обгорѣла; колокола сидятъ на стѣнахъ, главы съ церкви снесены вихремъ и пламенемъ. Документы церковныя съ лучшею ризницею тоже сгорѣли. Троицкая церковь, кромѣ стѣны

тоже превращена вся въ пепель съ ризницею и документами церковными. Остались только двѣ подъ серебромъ иконы—Св. Троицы мѣстная, и налойная Воскресенія Христова, Евангеліе небольшое, папрестольный крестъ, и двѣ серебряныя дарохранительницы. Ризница, документы, служебныя книги, равно и бібліотека и сгорѣли.

Сей рапортъ мой есть только приступъ къ дальнѣйшимъ и подробнымъ моимъ Вашему Преосвященству донесеніямъ: ибо священноцерковнослужители и старостами совершенно растерялись, отъ такового огненнаго урагана не могутъ доселѣ придти въ себя, а потому еще многое не знаютъ о другихъ церковныхъ потеряхъ. А потому, по собраніи мною отъ нихъ подробныхъ свѣдѣній, будетъ мною неукоснительно донесено Вашему Преосвященству.

Въ частныхъ письмахъ сообщаютъ, между прочимъ, такія подробности о Енисейскомъ пожарѣ: Болѣе 3 тысячь людей остались безъ крова. Одна вдова четыре часа сидѣла въ ведѣ въ рѣкѣ, а девятилѣтняя дочь ея, отторгнутая отъ нее, въ толпѣ людей убѣжала пѣшкомъ въ деревню за 7 верстъ. Епархіальное начальство послало изъ Красноярска своимъ погорѣльцамъ, на первый разъ, 600 рублей.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вновь вышли въ свѣтъ сочиненія Высокопреосвященнѣйшаго Платона Архіепископа Костромскаго и Галичскаго:

1. Сокращенное изложение догматовъ вѣры по ученію Православной церкви, съ прибавленіемъ свѣдѣній объ отступленіи отъ Православной церкви церковей Армяно-Грегорианской, Римско-Католической, вѣроисповѣданій Лютеранскаго, Англиканскаго, Реформатскаго и Русскихъ раскольниковъ. Цѣна 1 руб. 20 к.

2. Собрание нѣсколькихъ словъ, поученій и рѣчей. Цѣна 1 руб. съ пересылкою.

Если выписываются вмѣстѣ обѣ сїи книги, то прилагають два рубля.

Желающіе приобрѣсти сїи книги благоволятъ обращаться съ требованіями въ г. Кострому въ правленіе Упатовскаго монастыря, или въ канцелярію Семинарскаго Правленія.

Отсюда же можно выписывать прежде изданныя книги:

3. Напоминаніе священнику при совершеніи таинства покаянія. Ч. 1 и 2. Цѣна 1 руб. 20 коп. съ пересылкою; вторая часть можетъ быть выписываема отдѣльно отъ первой за 60 коп. съ пересылкою.

4. Памятная книжка для священника, цѣна 40 коп. съ пересылкою.

Если всѣ сїи книги будутъ выписаны вмѣстѣ, то высылаются за всѣ 3 руб. 50 коп.

СОДЕРЖАНІЕ Юньской книжки Трудовъ Кіевской Академіи.

I. Образцы русскаго перевода священныхъ книгъ Ветхаго Завѣта съ греческаго перевода 72 толковниковъ 103 стр.

II. Священное писаніе. (*Изъ Лютардта*) — 425 —

III. Св. Николай епископъ цинарскій и архимандритъ сіонскій. *А. А.* — — — 445 —

IV. Объ учрежденіи Ипатіемъ Поцеємъ униатской капитулы во Владимірѣ Волинскомъ и первоначальныхъ ея дѣйствіяхъ. *Н. Н.* — 498 —

V. Творенія бл. Августина (*Перев. съ латинскаго*) 443 —

Редакторъ, *Каедральный Протоіерей П. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Цензоръ Инспекторъ Семинаріи

Архимандритъ *Іаковъ.* Сентября 19 дня 1869 года.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.